天津科技大学攻读学术学位硕士研究生

培养工作规定

为贯彻执行《中华人民共和国学位条例》和国家教育部关于研究生教育的文件精神，改进和完善研究生的培养工作，结合我校研究生工作实际情况制定本规定。

一、培养目标

1.进一步学习掌握马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想的基本理论，坚持四项基本原则，热爱祖国，艰苦奋斗，遵纪守法，为社会主义现代化事业积极工作的献身精神。

2.在本学科内，掌握坚实的基础理论和系统的专门知识，掌握本学科的现代实验方法和技能，熟悉所从事的研究方向的科学技术现状和动态，具有从事科学研究、教学工作或担负专门技术的能力。能用一种外文熟练阅读专业书刊，撰写论文摘要和听、说及写作的初步水平。

3.具备健康体魄。

二、学习年限和时间安排

工学、农学、医学、理学、法学门类的全日制学术学位硕士研究生基本修业年限为 3 年，文学、管理学、艺术学、经济学门类的全日制学术学位硕士研究生基本修业年限为 2.5 年，硕士研究生最长学习年限可在基本修业年限基础上延长 2 年。

研究生培养包括课程学习和论文工作两个阶段。课程学习时间一般为一年，但在时间安排上，不能把课程学习和论文工作截然分开，在学习课程的同时，要有计划、有要求地让研究生参加一些专业学术活动，为论文选题和论文工作做好前期准备。论文工作时间为一年半至两年。

基本修业年限为 3 年的研究生应在入学后第六学期末通过论文答辩，基本修业年限为 2.5 年的研究生应在入学后第五学期末通过论文答辩。特殊情况者可在规定毕业期限前二个月，由学生本人或导师提出书面延期申请，主管院长同意后，报研究生院审批。延长期限不得超过最长学习年限，超过最长学习年限未能完成论文答辩者，按肄业处理。

三、培养方式

全日制研究生培养，采取理论学习和科学研究相结合的办法。既要使研究生深入掌握基础理论和专门知识，又要培养他们进行科学研究和独立担负设计管理等方面工作的能力。指导方法采取导师负责制和指导小组集体培养的方式。

指导教师应由学术水平较高、在相关领域研究中有成就的教授、副教授担任。指导小组由至少一名副教授以上职称的教师组成，必要时可聘请有高级职称的校外专家共同指导。

四、课程设置及学分要求

1.课程学分制

各科成绩经考核合格给予相应学分。计算学分的原则是：以课堂讲授为主的课程每 16 学时为 1 学分。所设研究生的专业学位课和基础理论课，每门不超过 32 学时；专业选修课，每门不超过 24 学时。各门课程及开课时数，由任课教师根据教学大纲的要求拟订。

2.硕士研究生课程分类

总学分一般为 32 学分。学位课包括思想政治理论、外语、数学及根据各专业培养方案确定的专业基础理论、专业知识和基本技能所设的课程。学位课不少于 17 学分。选修课根据培养方案的要求、研究生的研究方向、研究生本人的特点及因材施教原则由研究生在导师指导下选修，不少于9学分。公共选修课不少于3学分。必修环节包括，教学与工程实践 2 学分，具体按照《天津科技大学关于学术学位研究生“教学与工程实践环节”的有关规定》执行，学术报告为 1 学分。

3.外语学习要求

英语为第一外语，考核合格可取得相应学分。同时，还需达到《天津科技大学一级学科硕士学位授予标准》相关要求。

五、培养方案及培养计划

1.培养方案

培养方案是进行研究生培养工作和制定研究生培养计划的主要依据，是保证研究生质量的重要环节。

培养方案中要确定培养目标、研究方向、培养方式、学习时间的安排、课程设置及学分、论文工作安排等。课程按一级学科设置，公共学位课不分专业，均用统一教材统一授课。同一专业要制定统一的学位课程，并要求在一段时间保持稳定。

培养方案的制定应由各专业所属系主任召集有关导师认真研究，根据专业特点，结合所具备的条件和课程设置制定。专业培养方案经主管院长审核后，由各学院学位分委员会批准，送交研究生院备案。

2.培养计划

培养计划在新生入学后半个月内制定。导师应根据培养方案要求和新生具体情况确定。培养计划中的学位课应和培养方案规定的学位课一致。

培养计划中，不得安排与本专业相应的大学本科专业课程， 根据需要，可跨学科选修其他专业的硕士研究生课程。

同等学力和跨学科考入的研究生，可以补修本专业其他课程， 但必须完成本专业规定的硕士研究生课程及学分。培养计划制定后要严格执行，不得轻易变动。

六、中期考核

具体按《天津科技大学关于研究生学位论文中期报告的有关规定》执行。

七、硕士学位论文工作

学位论文工作是研究生进行科学研究和独立工作能力全面重要培养环节，要注意调研能力、实验能力、综合分析问题和解决问题能力的培养，以达到进行科学研究和独立担负专门技术工作的要求。

1.论文选题及论文工作计划

论文选题应尽可能和指导教师的科研项目结合。有理论意义和实用价值；有一定的工作量。论文选题前应在导师指导下通过阅读文献资料，在全面了解选题的有关内容发展基础上，撰写学位论文开题报告。内容包括：

（1）拟选课题的国内外动态、水平、存在的问题等；

（2）所选课题的目的和意义；

（3）选择课题所具备的条件；

（4）预期达到的结果和水平；

（5）拟订科研方案。

选题方案应在指导小组召开的会议上宣讲，广泛听取意见， 最后在导师指导下，确定论文题目，并拟订工作计划。开题报告及论文计划最迟于第二学期末完成。

2.论文工作要求

作为硕士学位论文，作者应对所研究的课题有新的见解并表明作者具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作的能力。

论文工作应严格按照论文计划进行。研究生在申请学位前要结合论文工作发表学术论文，要求详见《天津科技大学一级学科硕士学位授予标准》。

撰写论文应符合《天津科技大学研究生学位论文撰写规范》。

3.论文答辩前须提供以下材料：

（1）课程学习成绩单；

（2）学术报告登记表；

（3）教学实践（工程训练）考察表；

（4）发表的论文；

（5）正式学位论文四册，并交以 WORD 格式编辑相应内容的磁盘。

八、论文答辩和学位授予

论文答辩和学位授予具体办法按《天津科技大学学位授予工作实施细则》执行。

九、组织与管理

各学院应有一名院长主管研究生培养工作。各学院的主要职责包括：组织贯彻各项有关研究生工作的方案，审批培养计划、论文工作计划，组织研究生学术报告活动，审批任课教师资格， 提供教学实践（工作训练）条件，组织制定课程教学大纲，定期检查研究生的学习和论文工作情况，组织论文答辩等。

