附件1：
第十四届“渤海风”研究生学术文化季实施方案
一、活动内容
（一）崇师论道之师友相约“下午茶”：各学院邀请在教书育人方面做出突出成绩的研究生导师就做人、为学方面的处事原则，治学态度和学术道德修养方面的自身培养，科研实验、论文撰写方面的成功经验，创新、创业能力和全面素质培养方面的成功经验以及关于就业、择业方面的见解等与研究生进行分享交流。

（二）思而敏行之硕博学术创新论坛：各学院遴选研究生报告人作学院分论坛报告，报告人介绍各研究领域的最新进展情况，报告内容体现前沿性、新颖性或交叉性，选题应基于近年学术期刊的原始文献资料，陈述要精炼、层次分明、思路清晰、表达清楚。每场报告须至少邀请点评嘉宾一人，点评嘉宾为研究方向与分论坛内容相关的教授或副教授。为活跃学术交流、推动学科交叉，鼓励跨学院、跨学科联合举办分论坛。鼓励学院积极推荐优秀研究生报告人参加“天科大讲堂”研究生学术报告会。
学校预计将在5月中下旬举办校级跨学科论坛，学院应积极配合学校论坛安排，积极向推荐与校级论坛主题相符的硕博学术创新论坛报告人参加校级报告主讲人选拔，并对其报告内容进行严格把关打磨，保证报告效果。
（三）启明新星之创新创业分享会：各学院结合实际情况组织具有创新创业思想，在历届中国研究生创新实践系列大赛、中国大学生创新大赛、“挑战杯”课外科技作品大赛等创新创业大赛中取得优异成绩的研究生团队或具有科技扶贫、成果转化等项目经验的研究生团队，分享创新创新成果、科研转化经验、创新创业思路及参赛心路历程等内容。

学院应积极配合学校论坛安排，积极向推荐与校级论坛主题相符的创新创业分享报告人参加校级跨学科论坛报告主讲人选拔，并对其报告内容进行严格把关打磨，保证报告效果。

“争先创优”之十佳研究生标兵、优秀研究生、优秀研究生干部评选、“良师益友”我心目中的最好导师评选、“名校问道”之研究生骨干校际具体工作安排将另行通知。

为满足广大研究生在文献检索、数据查询等方面的需求，学校还将结合学院需求，在文化季期间不定期举办专题培训讲座，开展定制化培训服务等。
二、时间安排
（一）即日起～4月18日：活动策划筹备期。各学院需确定对接专人，完成活动策划及工作筹备，填报活动计划安排，并按照底板模板设计并制作电子海报、校园海报及展板。各学院电子海报用于新媒体推送，校园海报及展板用于各学院活动宣传。海报模板提取方式见文末。
各学院需4月18日之前在将活动计划安排表（附件2）及学院各类活动电子海报发送至思政科邮箱：sizhengke@tust.edu.cn。
（二）4月19日～4月25日：活动集中宣传期。各学院充分利用新媒体、网站等渠道宣传本学院活动，并在各自学院及校内适当位置以海报、展板等形式充分宣传本学院活动。学校将根据各学院上交报送活动计划安排及宣传素材制作整体活动预告展板，并在本次“渤海风”学术文化季期间长期展示，各学院报送的电子海报将在“天科大研究生”新媒体平台推送，并制作活动手册。
（三）4月20日～6月15日：活动开展期。各学院按照活动计划开展本学院各类活动。活动期间各学院应及时记录活动情况，捕捉活动精彩瞬间，并向学校提供照片、视频等素材，以展示渤海风研究生学术文化季整体活动风貌。为展示学院风貌，请各学院于5月15日前报送已开展的各类活动素材（报送方式将另行通知），配合完成跨学科校级论坛的各项筹备工作。

视频素材要求：(1)视频内容为各学院筹备、开展“渤海风”活动的历程和精彩瞬间，内容精心设计，画质稳定；(2)时长3分钟以内；(3)格式mp4、mov、mxf、r3d;(4)视频比例16:9、帧率30帧，分辨率不低于1920×1080(推荐4K、log色彩模式、10bit4:2:2)。

照片应为高清照片原图，照片有特写，有设计，不可均为整体活动地点的简单拍摄。
（四）6月15日～6月22日：活动总结期。各学院应及时总结将本学院“渤海风”研究生学术文化季活动，形成活动成果宣传新闻一篇并及时在本学院网站及新媒体平台推送，并将宣传链接报送研工部。
三、注意事项
（一）请各学院按照本通知要求，认真组织动员，切实把“渤海风”研究生学术文化季作为加强研究生思想政治教育、促进研究生成长成才的有效载体，让广大研究生积极参与，受教育、长才干、鼓正气。

（二）各学院要高度重视，严把质量关及效率关，对本学院上报的文字、图片、照片、视频等加强审核，保证质量并按规定时间报送。
第十四届“渤海风”学术文化季手机海报、校园海报、校园展板模板崇师论道之师友相约“下午茶”底板源文件获取：

百度网盘链接：

 https://pan.baidu.com/s/1HOdjfPmO9V4AOuMcLwLA7w?pwd=1111 提取码: 1111

思而敏行之硕博学术创新论坛底板源文件获取：

百度网盘链接：

 https://pan.baidu.com/s/1_6W29729esah45y1RxtlCw?pwd=1111 提取码: 1111

启明新星之创新创业分享会底板源文件获取：

百度网盘链接: https://pan.baidu.com/s/1JNDMHZmRF8Ya-KoiJqNMJA?pwd=1111 

提取码: 1111

                                       党委研究生工作部

                                      二〇二五年四月八日



