附件1：
赛题说明
大赛聚焦“动物、植物、微生物、生态环境、国际综合”五个领域设置五类赛题。以下为赛题的案例导引和赛题要求，供参赛选手和团队参考。
赛题1：动物多样性保护与利用
案例导引：在这片古老而神秘的地球上，濒危的野生动物和畜禽等各类动物如同星辰般点缀着生命的浩瀚宇宙，它们以独特的形态、习性和生存智慧，共同绘制出大自然最壮丽的生命图谱。野生动物以其珍稀性和不可替代性维系着生态链的完整性；而畜禽品种则凭借其遗传多样性，为人类提供稳定的食物来源和抗病基因库。因此，开展动物多样性保护和利用相关的基础研究、技术开发、服务推广对维持生态平衡和保护人类健康至关重要。
1、智能健康监测守护驯养动物的多样性平衡
在现代农业体系与全球生态系统中，动物健康监测与疾病防控已成为亟待解决的关键课题。动物疫病不仅严重威胁人类健康安全，更对动物多样性平衡构成破坏性冲击。传统的动物疾病防控模式主要依赖疫苗接种与事后处置，这种滞后性策略已难以适应现代养殖业高效发展与动物多样性保护迫切需求。当下，亟需向“智能预警-精准诊断-主动防御”一体化新模式全面转型。近年来，多组学分析、智能传感技术以及病原快速检测技术等前沿科技手段为动物健康监测和疾病防控注入强劲动力。在规模养殖场和宠物医院等场所部署智能检测设备，赋予动物健康管理“千里眼”和“顺风耳”，可系统监测动物健康状况，快速、及时发现并处置潜在的动物疾病风险。随着人工智能深度学习算法不断迭代、物联网实现万物互联以及生物纳米技术愈发精进，深度融合将为动物健康监测和疾病防控开辟更为广阔创新空间，为动物多样性平衡筑牢钢筋铁壁，全方位保障人类健康和公共卫生安全。
2、肠道健康守护濒危和珍贵野生动物多样性。
肠道健康是保护濒危野生动物多样性的关键。肠道微生物群落，宛如动物体内的“微观生态系统”，深度参与营养代谢、免疫调节及环境适应等核心生理进程。许多濒危动物依赖独特肠道菌群消化特殊食物来源，或通过菌群协同维持其生存所需的生理机能。然而，栖息地破碎化、环境污染与人为干预，正严重威胁这些珍稀物种的肠道健康，导致动物消化障碍、营养不良及免疫力下降。研究发现，肠道疾病已成为圈养与野生环境转换过程中野生动物高死亡率的重要诱因。基于宏基因组测序的肠道菌群分析技术，已广泛应用于濒危动物野化放归过程中的健康监测；微生物组移植技术正在成功修复因抗生素滥用或环境应激导致的菌群崩溃；合成生物学定制的益生菌胶囊和可降解纳米传感器将有望实时调控肠道微环境，为濒危野生动物适应环境变化提供关键支持。因此，保护濒危动物肠道健康，不仅关乎个体生存，更维系着物种繁衍与基因延续。
赛题要求：鼓励参赛选手和团队针对动物疫病防控、健康管理、多样性保护等科学技术问题，重点聚焦农场动物、宠物以及珍稀濒危野生动物（如朱鹮、亚洲象、扬子鳄等）的疾病监测和健康管理，通过调研描述、试验研究、产品研发、案例分析等创新实践，为动物多样性保护以及维护人和动物健康提出切实可行的解决方案。作品需提交含实验数据、且形式为带语音讲解的PPT和相关的附件（文档、图片、视频、动画等）。
赛题2：植物多样性保护与利用
案例导引：森林是地球生态系统的核心，蕴藏着丰富的植物多样性，其中古树名木是历史的见证者，而森林植物中的健康组分则是自然的馈赠。古树名木以其独特的遗传资源和文化价值，成为生态保护与可持续发展的关键；同时，森林植物中蕴含丰富的健康功能组分，如多酚、萜类、多糖等，为人类健康提供了天然解决方案。借助基因技术、智能监测与多组学分析等前沿科技，科学保护古树名木、深度挖掘森林植物的健康功能，不仅关乎生物多样性的维系，不仅能为生态修复提供技术支撑，更能为医药、食品等产业注入创新动能，实现“生态保护-资源增值-民生福祉”的协同发展。
1、古树名木保护与利用
古树名木是自然界历经千年的活态遗产，承载着生态演替的密码与文明传承的印记，其保护与利用已成为生态安全与文化延续的重大课题。传统保护模式依赖人工巡查与经验性养护，难以应对气候变化、病虫害加剧及生境破碎化的多重威胁。当前亟需构建“基因修复-智能监护-价值转化”的全链条技术体系，实现从被动抢救到主动防护的跨越式发展。在基因层面，现代测序技术正深度解码古树长寿与抗逆的生物学机制，CRISPR-Cas9等基因编辑工具的应用为延缓古树衰老提供了分子级解决方案。在智能监测方面，通过部署物联网传感器网络实时追踪古树生理状态，结合AI算法预测胁迫风险，形成“一树一策”的动态救护方案。这种精准化、智能化的保护模式显著提升了古树救护的成功率。合成生物学定向改造古树抗性基因、仿生材料修复树干缺损、区块链技术追溯古树文化IP等前沿交叉技术的应用，将为古树名木的永续传承开辟新路径。参赛团队应聚焦基因资源库构建、衰老关键靶点挖掘、智能救护装备研发或生态产品设计等核心环节，以科技创新守护这一珍贵的“绿色瑰宝”。
2、森林植物健康组分的挖掘与利用
森林植物健康组分的挖掘与利用是维护人类健康和实现可持续发展的重要突破口。作为地球上最丰富的生物活性物质宝库，蕴藏着多酚类、萜类、生物碱、多糖等多种健康组分，在抗氧化、免疫调节及神经保护等方面展现出独特功效。然而，当前面临健康组分挖掘不足、合成代谢通路解析不充分、提纯工艺不完善、功效评价标准缺失等关键技术瓶颈。现代分离分析技术如HPLC-MS、超临界流体萃取等为活性成分鉴定和提取提供了新方法；多组学技术和网络药理学的发展为阐明作用机制开辟了新途径；纳米载体技术和缓释制剂的应用则显著提高了生物利用度。通过整合多学科技术手段，建立从组分挖掘、合成通路解析、高效提取、结构鉴定、功效评价到产品开发的完整创新链，将极大促进森林植物资源的高值化利用，为健康产业发展提供新型原料与技术支撑，同时推动森林生态系统的可持续保护和利用。
赛题要求：鼓励参赛选手和团队聚焦植物多样性保护与利用中的关键科学技术问题，重点围绕古树名木科学保护和森林植物健康组分挖掘两大方向，通过调研描述、试验研究、产品研发、案例分析等创新实践，为植物多样性保护与利用提出切实可行的解决方案。最终成果需兼具理论意义与应用潜力。作品需提交含实验数据、且形式为带语音讲解的PPT和相关的附件（文档、图片、视频、动画等）。
赛题3：微生物多样性保护与利用
案例导引：微生物多样性是维持生态系统平衡和人类可持续发展的关键资源。近年来，微生物在农业增产、病害防控及食品安全等领域的应用潜力备受关注。例如，通过筛选土壤中的拮抗菌株，开发出高效生物农药，显著减少化学农药使用，同时提升作物抗病性；另外，利用宏基因组技术追踪食品中的致病微生物污染源，建立了快速检测体系，有效保障了食品安全。这些实践表明，微生物多样性的保护与利用既能推动绿色农业发展，又能应对公共卫生挑战。本赛题聚焦“生物农药与植物健康”“致病微生物与食品安全”两大方向，鼓励参赛者结合创新技术，提出兼具科学性和实用性的解决方案。
1、生物农药与植物健康
生物农药研发是推进植物健康的重要手段，对于促进绿色农业可持续发展、确保食品和生态安全有着重要意义。围绕微生物资源在农业绿色防控中的应用，探索高效、低毒的生物农药研发路径。参赛者可针对特定作物病虫害（如枯萎病、蚜虫等），筛选具有生防功能的微生物菌株（如芽孢杆菌、木霉菌等）。通过微生物农药使用减轻或消除病虫害影响，提高作物免疫，促进作物健康，实现抗病提质增产，保障粮食增产和餐桌食品安全。方案需兼顾环境友好性、经济可行性及规模化潜力，助力减少化学农药依赖，促进可持续农业。
2、致病微生物与食品安全
聚焦致病微生物（如沙门氏菌、大肠杆菌等）与食品安全的关键问题，研究其快速检测、精准溯源及高效防控技术。参赛者可开发新型分子检测工具（如CRISPR-Cas系统、生物传感器等），构建人工智能驱动的微生物风险评估模型，或探索食品加工链中的靶向消杀技术（如噬菌体、天然抗菌剂等）。研究方案应着重提升检测灵敏度、缩短响应时间并兼顾产业化可行性，为保障食品安全和应对公共卫生事件提供创新解决方案。
赛题要求：参赛者需围绕“微生物多样性保护与利用”主题，在生物农药与植物健康或致病微生物与食品安全方向中任选其一，提出创新性解决方案。研究内容应包含科学问题分析、技术方法设计、实验/模拟验证及可行性评估。生物农药与植物健康方向：需明确目标作物及病虫害，筛选或改造高效生防微生物（如细菌、真菌、放线菌等），阐明其抑菌机理或促生作用，并结合实际应用场景（如大田、温室）设计施用策略，评估其环境兼容性及经济性。致病微生物与食品安全方向：需针对特定食源性病原体（如单增李斯特菌、金黄色葡萄球菌等），开发快速检测、精准溯源或高效防控技术，要求方法灵敏度高、成本可控，并符合食品安全监管需求。作品需提交含实验数据、且形式为带语音讲解的PPT和相关的附件（文档、图片、视频、动画等）。
赛题4：生态环境多样性保护与利用
案例导引：地球的生态环境多样性是人类赖以生存和发展的根基，蕴藏着无尽的资源与智慧。从绵延的山川到广袤的湿地，从茂密的森林到富饶的农田，每一处生态系统都是生命共同体的重要组成部分。山水林田湖草生命共同体综合景观修复揭示了生态系统各要素协同共生的内在规律，要求我们以系统思维统筹生态修复，传承历史智慧，创新绿色技术，实现生态功能的整体提升。“千万工程”则通过优化乡村生态格局，探索了“绿水青山”转化为“金山银山”的实践路径，为乡村振兴与生态文明建设提供了中国方案。与此同时，全球“3030目标”的提出推动我国构建以国家公园为主体、其他有效区域保护措施（OECMS）为补充的新型自然保护体系，致力于解决生态保护的碎片化问题，实现人与自然和谐共生。面对这些重大命题，亟需科技创新与系统思维，以科学手段守护生态环境多样性，为可持续发展注入新动能。
1、山水林田湖草生命共同体综合景观修复原理与实践
本选题的核心价值在于其强烈的现实代表性，深入挖掘不同生态系统和景观格局要素之间的普遍联系规律，通过绿色基础设施优化多尺度景观空间格局，重塑生态过程，并最终通过系统性的整体措施提出实现生态功能的强化和生态系统服务功能的供给。选题要求参赛者深入研究：多尺度山水林田湖草生命共同体的系统优化生态过程，潜在绿色基础设施建设和综合景观管理的生态过程探讨和评估，以及潜在生命共同体在不同尺度，不同场景的综合修复和生态景观营建模式，为提供未来的山水林田湖草生命共同体修复建设提供工具箱。研究应着重探讨人地耦合条件下可持续山水林田湖草生命共同体的潜在生态价值与生态智慧经验，基于山水林田湖草生命共同体在生态价值、美学价值等多方面效益做出准确评估，提出系统性的、基于实证数据支持的多尺度山水林田湖草生命共同体绿色基础设施的营建模式和原理；定量评估活态农业文化遗产在生态韧性、社区福祉等方面的综合效益，提炼协同修复原理，集成历史智慧与现代技术的协同体系，为未来山水林田湖草生命共同体建设提供宝贵支持。
2、“千万工程”背景下的乡村振兴和生态文明建设模式
本选题的核心价值在于，“千万工程”作为新时代乡村振兴的创新实践，其核心价值在于构建了生态保护与民生改善的协同发展范式。选题要求参赛者深入研究如何通过系统优化乡村空间格局，提升生态系统服务功能，并打通“绿水青山”向“金山银山”的转化通道，形成了“空间重构-生态修复-价值转化-民生改善”的可持续发展闭环。
3、我国新兴自然保护地体系协同对生态系统保护助力路径
本选题的核心价值在于，通过深入探讨原真性保护与灵活保护的协同机理，在人地耦合大背景下致力于构建系统化的生物多样性保护理论框架，为解决当前我国生态保护面临的碎片化、孤岛化等现实问题提供创新思路。研究需立足于服务国家公园体制建设和“3030目标”实施需求，为《生物多样性保护战略》修订提供科学依据，具有显著的政策支撑价值。
赛题要求：立足不同区域山水林田湖草的实际特征，在理论层面探索景观格局优化与生态系统服务提升的内在机理，在实践层面凝练生态产品价值实现路径与生态景观营造系统模式，在民生层面构建生态效益向经济效益转化的普惠机制；要求系统开展基础性、创新性和应用性研究——基础研究需梳理国内外案例并建立协同保护数据库，创新研究应设计评价指标体系与地域适应性保护模式，应用研究须开发决策支持工具包并形成政策建议；最终提出兼具创新性、可操作性和推广价值的解决方案或工具箱，通过定性与定量相结合的研究方法，形成生态保护与共同富裕双赢的模式总结，为山水林田湖草生命共同体修复、乡村可持续发展及全球生态治理提供中国方案。作品需提交含实验数据、且形式为带语音讲解的PPT和相关的附件（文档、图片、视频、动画等）。
赛题5：国际综合赛道
主题：“中国方案·全球共享——青年视角下的生物多样性保护与文明互鉴”
赛道背景与目标：2022年，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）达成“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”，提出“3030目标”（2030年前保护30%陆地和海洋）。中国作为COP15主席国，以“生态文明”理念为引领，推动全球生物多样性治理从“共识”走向“行动”，为发展中国家提供了“保护与发展协同”的中国方案。大赛遵循“全球视野、青年担当、中国智慧、美好未来”主线，旨在通过青年视角，用全球通用的视听语言讲好中国故事，促进国际社会对中国发展道路、文化价值和全球贡献的理解。
赛题要求：聚焦“生物多样性保护”，以“中国实践+全球视野”为内核，展现中国在生物多样性保护中的创新探索、传统智慧与全球担当，推动青年成为“文明互鉴的传播者”和“全球治理的参与者”。创作要求：中外学生联合组队，每队应包含至少2名外籍研究生，鼓励多国籍、多学科背景学生协作；参赛作品以短视频形式呈现，时长5-8分钟，语言要求为英文，需包含实地调研画面、人物访谈、数据可视化、文化符号等。此外，需提交创作说明一份（2000字左右，需包含“中国经验如何可复制”“青年在全球治理中的角色”等内容）。
更多赛题说明详见大赛官网
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